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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi înserţiimile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, sir. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Nr. 10.886 Şco’. 1910.

C O N C U R S .
Dia fundaţiunea Iosif, Elena şi 

loan Lupu forniându-se un stipen
diu de una sută şi cincizeci (150) co
roane, pentru conferirea aceluia se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

La acest stipendiu pot concura 
nepoţii şi strănepoţii fundatorilor, 
cari cercetează vre-o şcoală elemen
tară, medie sau vre-o universitate, 
sunt sârguitori şi au purtare morală 
bună.

Cererile de concurs sunt a se 
înainta în terminul indicat la con- 
sistorul arhidiecesan, însoţite de ur
mătoarele docum ente:

1. Carte de botez,
2. Testimoniu şcolar,
3. Adeverinţă de rudenie cu 

fundatorii.
Cererile intrate după espirarea 

terminului nu se pot lua în consi
derare.

S i b i i u ,  din şedinţa consisto- 
rului arhidiecezan ca senat şcolar, 
ţinută la 23 Septemvrie 1910.

Consistorul arhidiecezan.

In pragul
conferenţelor învăţătoreşti.

In cele două zile din urmă ale 
acestei săptămâni se adună la sfat, 
în cele 34 de centre ale protopopia
telor noastre din Transilvania, toţi 
învăţătorii confesionali, în scopul de 
a se consulta asupra multor pro
bleme, cari pri vesc de aproape şcoala, 
şi de a-şi da seama despre anumite 
lucruri, cari privesc înaintarea ge
nerală în cultură a neamului româ
nesc de pe aceste plaiuri. Aşteptăm 
cu o legitimă nerăbdare rapoartele 
despre aceste întruniri, în cari de 
astădată se vor desbate o serie în
treagă de chestiuni importante puse 
la ordinea zilei de P. Y. Consistor 
arhidiecezan, pentrucă dela felul 
cum se va aDgaja pentru viitor în- 
văţătorimea noastră la o muncă si
stematică, atârnă în mod esenţial 
progresul şcoalei noastre, daoparte, 
şi al poporului întreg, de alta.

Nu ne vom ocupa de multele 
puncte din programul conferinţelor, 
căci pentru asta nu ni-ar ajunge câ
teva coloane de ziar, ci cu acest 
prilej vrem să lămurim o lăture din
tre cele mai cardinale ale învăţă
mântului din şcolile noastre.

Articolul de lege XXYII din 
1907 a inaugurat o nouă eră în viaţa 
noastră şcolară. Prin dispoziţiile re
lative la propunerea limbei ma
ghiare, el a tulburat echilibrul pla
nului de învăţământ, în care au tre
buit să se puie pentru limba ma
ghiară aproape to t atâtea ore, câte 
pentru toate celelalte obiecte de în
văţământ la olaltă. Aceasta era şi 
în sine o extraordinară greşală pe
dagogică, prin care se ştirbea în 
mod brutal principiul normalităţii 
planului de învăţământ, dar pe lângă 
aceasta s’au mai găsit oameni cari 
au interpretat în formă cu totul gre

şită §. 2 0  al articolului din chestiune, 
afirmând, că în şcolile ajutorate de 
stat, în afară de orele de limba ma
ghiară trebuie să se mai propuie un
gureşte şi aritmetica, istoria, geo
grafia şi constituţia patriei. Cei mai 
mulţi inspectori au călărit pe acest 
fel de interpretare a legii, producând 
o ne mai pomenită confusie între 
învăţători (cari foarte adesea nu stu
diază destul de serios legile şi re
gulamentele şcolare) şi o adevărată 
tortură pentru elevii din şcoli.

Acestei anomalii însă i-a bătut 
ceasul! Tocmai aşa de absurdă nu 
e nici legea lui Apponyi, cum re- 
sultă din interpretarea intenţionat 
falşă a supuşilor marelui ministru- 
patriot. Nu-i vorbă, că aceasta re- 
sultă şi tlin legea însăşi, pentru cine 
o ceteşte cu atenţia cuvenită, dis
cernând lucrurile aşa cum sunt ele 
depuse întrânsa. Acum vine însă o 
ordinaţiune ministerială, în care a- 
cest lucru se spune, cu toată  hotă
rârea. Din această ordinaţiune, care 
poartă Nr. 80.000/910 rezultă în mod 
evident mai multe lucruri, şi anum e: 
şcolile noastre, fie ele ajutorate de 
stat sau nu, sunt şcoli cu limba de 
propunere română pentru toate obiec
tele de învăţăm ânt, afară de limba 
maghiară. Prin aceasta pretensiunile 
inspectorilor regeşti, ca copiii să ştie 
toate lucrurile ce se învaţă în şcoala 
primară şi ungureşte, cade. Ordi- 
naţiunea aceasta, care poartă nu
mele „A m agyar nyelv, számolási, ha
za i földrajz, történelem, polgári jogok 
és kötelességek tanítási terve a nem-ma
gyar tannyelvű népiskolák szám ára és 
rövid útmutatások ezen tanterv haszná
latához. A z  ig o j. évi X X V I I  t. c. 20  

§-a alapján kiadatott a vallás és köz- 
oktatásügyi m. kir. m iniszter ig io . évi 
80.000  sz. a. kelt rendeletével“, cere, ca 
ín ungureşte să se ia numai „esenţa“ 
(pg. 104) celor învăţate în româneşte 
din aritmetică, istorie, constituţie şi 
geografie, iar nu tot ce ee învaţă în 
limba maternă, căci aceasta nu e cu 
putinţă, decât pe lângă o mecani
zare papagalicească. Ele trebuiesc 
luate ungureşte numai în „scurte re
zum ate“ (rövid összefoglalásban) [pg. 
104 şi 105]. Şi apoi nu litera legii 
dictează, precum ar voi anumiţi 
ştreberi, cari fac pe inspectorii şco
lari, ci spiritul ei. Ordinaţiunea a- 
ceasta nu pretinde, ca toate şcolile 
să ia neapărat to t materialul, pe 
care îl prescrie legea, ci zice că „a- 
mănuntele în  ce priveşte executarea le
g ii sunt a se stabili conform referin
ţelor localeLl (pg. 102). De altfel încă 
în ordinaţiunea Nr. 120.000 se zicea, 
la înşirarea materialului clasei a 
doua, din limba maghiară: „din m a
terialul înşirat aici învăţătorul să ia 
num ai atâta, cât poate trata temeinic, 

fă r ă  ca să surmeneze (să împovăreze 
prea tare) mintea elevului, ş i să aleagă 
num ai ceeace corespunde referinţelor lo
cale (pg. 61)“.

Iată deci, că veritabila lege a 
lui Apponyi nu congruează cu a- 
ceea, despre care zic inspectorii că 
e legea lui Aponyi, şi iată că ea nu ne 
obligă să prostim copiii în şcoală, 
ci se permite să ţinem cont de îm
prejurările date, ba ne impune chiar 
să nu încărcăm peste măsură min

tea copilului. Inspectorilor severi 
cari cer în şcolile noastre imposibi
lul, le vom arăta de aici încolo aceste 
pasagii din ordinaţiunea ministerială, 
şi când vor spune' că nu-s mulţă- 
miţi cu resultatele din limba ma
ghiară, îi vom lăsa frumuşel să vorbea
scă şi noi ţinându-ne strict de lege, îi 
vom soma să raporteze ministrului, 
că n’am făcut altceva decât ne-am 
ţinut de lege, împlinind nu numai 
spiritul, ci chiar şi litera ei.

Aşa dară, ţinând cont de îm
prejurările date, ne vom da toată 
silinţa să împlinim dispoziţiile legii, 
dar nu vom permite nici unui ins
pector să ne apostrofeze pentrucă 
ne-am ţinut de lege, şi în loc să pro
punem în orele de aritmetică, isto
rie, constituţie şi geografie ungure
şte, după cum pretinde el, am pro
pus în aceste ore exclusiv româneşte. 
Ori cât de mult ne-ar porunci ins
pectorul, care n’are dreptul să dis
pună nici despre cel mai mic lucru 
în şcolile noastre, unde are singur 
dreptul da a întră şi a face con
statări cu privire la starea învă
ţământului subt toate raporturile 
cari îl interesează — şi oricât ar 
ameninţa el din pricina că nu i s’a 
făcut pe plac, noi nu putem şi nu 
voim să ne abatem dela legea exi
stentă.

In cele 13 ore de limbă ma
ghiară pe săptămână e timp destul 
pentru a lua şi în ungureşte anu
mite lucruri, pe cari legea pretinde 
să le luăm în ungureşte, nu e însă 
permis sub nici un cuvânt a trata  
material nou în limba maghiară, ci 
şi dm istorie şi din geografie etc. 
numai după ce am luat materialul 
româneşte, îl vom trata  şi ungu
reşte, dar nu  tot în ora de istorie, 
geografie etc. care trebue să fie curat 
româneascsă, ci în  ora următoare de 
limbă maghiară. In baza acestui punct 
nu se poate admite ca să se facă 
dintr’un obiect lecţii în două limbi, 
ceeace e o enormă absurditate, ci 
toate lecţiile se fac în române
şte, rămânând ca anumite lucruri 
esenţiale din aritmetică, istorie, con
stituţie şi geografie să se ia în orele 
de limba maghiară şi în ungureşte. 
In chipul acesta cărţile în două limbi 
nu vor putea avea nici decum loc 
în şcoiile noastre, şi cu atât mai pu
ţin cărţile ungureşti de istorie etc. 
Cărţile bilingve n ’au nici un rost, 
din simplul motiv că legea nu pre
tinde ca m aterialul luat în limba ma
ternă să se ştie în  aceeaşi extensiune 
şi în  limba maghiară, ci cere să se ştie 
ce-i esenţial. In chipul acesta ma
nualele bilingve, în loc să uşureze 
munca elevilor, li-o îngreunează, în
trucât le impune mai mult decât 
cere legea.

In urma acestor principii toate 
lecţiile practice ungureşti, cari -se 
vor preda cu prilejul conferenţelor, 
nu vor putea trata  material nou, 
ci ele vor avea să trateze exclusiv 
material luat în limba română, fie 
la exerciţiile intuitive, fie la vre-un 
alt obiect de învăţământ.

Acestea am ţinut să le amintim 
cu prilejul conferinţelor învăţătoreşti, 
unde lucrurile acestea de sigur se 
vor discuta şi unde e de dorit ca

fiecare învăţător nedumerit să-şi 
lămurească în mod desăvârşit acest 
punct de plecare în activitatea sa 
din şcoală, pentrucă să nu mai or- 
becăiască în toate păiţile spre ma
rea pagubă a* lui şi mai ales a cul
turii poporului nostru.

V------------

Conferenţeie învăţătoreşti.
(Păreri din cercuri învăţătoreşti.)

Afara de punctele statorlte în pro
gramele conferenţelor învăţătoreşti din a- 
nul trecut, Veneratul Consistor arhidie- 
pezan prin oirculariul de sub Nr. 9581 — 1910 
şool. p. 2. a mai pus patru puncte, şi a- 
nume:

a) .Dare de samă despre cea mal bună 
carte pedagogică românească, cetită în ul
timul an*.

b) „Dare de samă despre starea în
văţământului în fiecare traot, in speoial*.

c) „Discuţii relative la întemeerea de 
biblioteci traotuale pedagogice, a unei bi
blioteci centrale şi a unei reviste pedago
gice pentru întreaga metropolis“.

d ) „Dare de samă despre activitatea 
exiraşooleă a fiecărui învăţător“.

Atât temele, cât şi discuţia ivită prin 
foi în jurul temei de sub lit. d) a dat 
anză Ia o mulţime de bănueli şi presupu
neri ne bazate, cari nici pe departe nu vor 
putea să oontribue la adevărata deslegare 
a acestor teme.

Cred că este de datorinţa noastră a 
învăţătorilor, să discutăm ou mai multă 
obiectivitate şi să pătrundem în adevăra
tul spirit al aoestor teme, de oarece nu
mai aşa se vor putea aduce în conferenţeie 
învăţătoreşti oonoluze congîăsuitoare, oare 
apoi să poată fi puse şi în practică.

E adevărat, că oheslia cu activitatea 
extreşoolară e ceva mai veche. Cine vo- 
eşte a dovedi aceasta, tot aşa de bine poate 
să dovedească, oă şi celelalte teme îşi au 
vechimea lor. Deosebirea este numai, oă 
Ven. Consistor de astă dată a îmbrăcat 
temele într’o haină mai strălucitoare.

Deşi vechimea lor nu impoartă mult, 
totuşi să căutăm puţin după adevăratul 
izvor şi să vedem, oare este scopul oe se 
urmăreşte?

o) Intr’o oonferenţâ din anul trecut, 
un învăţător, care de prezent e student 
în drepturi ia universitatea din Cluj, om 
tinăr ou lâvnă pentru înmulţirea ounoş- 
tinţe’or, oare posede trei limbi şi a avut 
ferioirea să fie numit învăţător la una 
dintre cele mai bune şcoli, ou o bibliotecă 
destul d9 bogată şi ou un salariu tot atât 
de bun. nu numai pe hârtie, ci şi în re
alitate, a făcut propunerea, oa flecare în
văţător să-şi aboneze 8 reviste pedago
gice, ro m â n ă , m a g h ia r ă  şl g e r m â n ă , şi la 
proxima conferenţă să raporteze despre 
conţinutul lor, oa dovadă, că de fapt le-a 
şi cetit.

Scriitorul acestor rânduri şi-a făcut 
atunci observarea, zicând între altele: 
„Nouă ne place să începem, a clădi dela 
coperiş şi ni oi deoum dela fundament. 
Totdeauna ne avântam pe cuiul cel mai 
de sus al scării, fără ca să avem în ve
dere că celelalte lipsesc ou totul“.

Propunătorul s’a cam supărat şi în- 
tr’un şir de artiooli publicaţi ulterior în „Tel. 
Rom“. în cari a făcut istoricul dăsaălimei 
române, am fost primit cu un zimbet de 
milă.

Acum în tema dată sub lit. a) nu se 
mai face amintire de revistele pedagogice 
în trei limbi, oi numai de cea  m a i  b u n ă  
c a r te  p e d a g o g ic ă  ro m â n e a sc ă .

Am fost şi sunt cu trup şi suflet, 
pentrucă învăţătorii români să-şi înmul- 
ţască cât mai mu't cunoştinţele de lipsă 
şi să se ridice pe un piedestal de cultură 
cât mai înalt

Intru ajungerea acestui scop să re- 
oer însă anumite oondiţiuni. De o parte 
învăţătorii să aibă râvnă pentru aceasta, 
ear de altă parte, să li se dea putinţa şi 
să li se înlesnească oetirea de cărţi, nu
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numai pedagogice, oi din toate domeniile 
ştiinţelor, aparţinătoare sferei lor de ac
tivitate.

E lucru ştiut şi reounoseut, că nu 
toate cărţile sunt bune şi de folos. 
La noi oritioii obieotivi pentru cărţile şti
inţifice sunt corbi albi. Şi apariţia oărţilor 
de valoare se dă publicităţii ou multă sgâr- 
oenia. Pe când apariţia unui abeoedar 

. de valoare problematică, care nici n’a vă
zut încă lumina zilei, se trimbiţă aproape 
prin toate foile. Adeoă se face reclamă şi 
nu critică obieotivă.

In felul acesta învăţătorii rămân ne
orientaţi, sau ohiar seduşi şi adeseori îşi 
dau banii pe oărţi de puţină valoare.

Fără comandant, nici o învingere na 
se poate oâştiga. D in tr 'u n  a n u m it cen tru  ş i  
p r i n  a n u m ite  c ir c u la re , sa u  p r i n  câ te  o n o 
t i ţ ă  p u b l ic a tă  în  f o a ia  o fic io a să , s ă  se  a tr a g ă  
d e c i  a te n ţiu n e a  în v ă ţă to r i lo r  a s u p r a  ce lo r m a i  
bu n e c ă r ţ i  d e  in te re s  p e n tr u  e i ,  ş i  s u n t s ig u r  
c ă  r e s u lta tu l  v a  ü  îm b u c u ră to ru l.

Dacă totuşi s’ar afla şi atunci oameni 
îndărătnici sau fără vocaţiune pentru ohe- 
marea de învăţător, aqeştia vor eşi mai 
uşor la iveală şi măsurile de îndreptare se 
vor putea lua ou mai multă uşurinţă.

b) „Starea învăţământului“, a mai fost 
disoutată în conferenţeleinvăţătoreşti sub 
diferite forme. Ceva real şi deplin conşti- 
inţios, nu cred, că s’a putut constata.

Intre împrejurările şi modalităţile din 
prezent, încă nu ored, oă se va putea face 
o dare de samă conştiinţioasă şi exactă.

Mulţi dintre învăţători, nici nu ou- I 
noso toate oomunele din traotul la oare 
ei aparţin, prin urmare nu pot cunoaşte 
nici starea învăţământului.

Delegaţii exmişi la examenele anu
ale, dacă se şl întrunesc în conferenţă. în
dată după examen, aceasta se faoe numai 
din formă, — onoare puţinelor excepţii. — 
Aoolo, poate din oonsideraţiune oolegială 
nu se prea scot la iveală greşelile ori ne
ajunsurile observate în decursul exame
nelor, oi se retao şi se treo ou vsderea.

Tot cam de aceste vederi sunt con
duşi şi comisarii sau inspectorii traotuali. 
Ei încă nu-şi prea spun verdictul, ci în 
cele mai multe cazuri, se ^mărginesc pe 
lângă rapoartele oătră Ven. Consistoriu. 
In astfel de împrejurări numai rapoartele 
comisarilor pot fi dătătoare de samă.

Un rezultat mai favorabil şi tot odată 
şi mai oonştiinţios deocamdată se va pu
tea ajunge numai prin oonferenţele de după 
examene, ţinute în toată regula şi prin în- 
troduoerea de fapt a examenelor în şooa- 
lele de repetiţiune. Acestea ar fi oglinda 
oea mai grăitoare despre adevărata 3tare 
a învăţământului.

în aceste conferenţe să se ia proto
col şi să se stabilească ca lcu lu l g e n e ra l pen
tru fiecare şcoală, sooţându-se la iveală nu 
numai progresul şi alte părţi bune cari 
vor trebui lăudate, dar tot odată şi scăde
rile oe se vor afla. Protocoalele astfel com
puse se vor subscrie de inspectorul trac- 
tual, de învăţătorii delegaţi, de directorul 
şcoalei şi de învăţătorii interesaţi, şi a- 
poi se vor trimite Veneratului Consistor 
spre mai departe afacere,

Modalitatea aoeasta ar fi poate oea 
mai duoătoare la scop. Presupunerile de 
părtinire sau prigonire, daoă ar exista, 
s’ar delătura, şi emularea întru împlinirea 
datorinţelor ar urma ou toată siguritatea.

Modalitatea aoeasta, în mod provizor 
ar putea de o cam dată să înlooueasoă şi 
pe inspectorii confesionali, după pari va 
trebui înoă mult să aştepăm. Cu toate oă, 
într’un artiool de ziar, publicat mai de 
ourând, snnt aşa zicând şi denumiţi. De 
altă parte însă se spune oă lipsesc mijloa- 
oele, se prea înmulţeşte personalul ş. m. a. 
Ori cum va fi, să nu uităm însă, oă ori 
oât am fi de conşt'inţioşi, totuşi avem lipsă 
de oontrolă, de sus pănă jos, şi nu numai 
de o oontrolă severă şi oonstiinţioasă, oi 
şi de îndrumări binevoitoare.

c) „întemeierea de biblioteci“ a fost 
disoutată înoă pe vremea „reuniunilor în- 
văţătoreşti“. Tema aoeasta ar putea fi pusă 
în legătură cu tema despre cea mai bună 
carte pedagogică. Se iveşte însă întrebă
rile: Cine să oontribue la întemeierea a- 
cestor biblioteci traetuale şi una centrală? 
Cum şi pe oe cale să poată învăţătorii fo
losi cărţile din aoeste biblioteci ? Şi unde 
să fie aşezate?

Mărturisesc, că răspunsurile vor fi 
multe şi diferite. Să presupunem însă, oă 
învăţătorii nu se vor subtrage nici chiar 
dela oontribuiri anuale pentru întemeierea 
acestor biblioteoi. Şi cu chiu cu vai se 
vor întemeia.

Biblioteoarul instituit nici când nu 
va putea satisface oererilor. învăţătorii 
vor faoe căi şi spese zadarnioe, şi se vor 
întoarce acasă fără cartea dorită, fiind 
aceea la alt învăţător, oare n’a avut încă 
timp să o oetească.

Ce e drept, la aparenţă starea mate
rială a învăţătorilor pare a se fi îmbună

tăţit. In împrejurările actuale însă nu s’a 
îmbunătăţit aproape ou nimic. Prin ur
mare, jertfe prea mari nu se pot aştepta 
dela nici un învăţător.

Se susţine, oă biserica şi şcoala sau 
mai bine zis poporul, care le susţine pe 
aoestea e sărao. Daoă poporal e sărac, 
ou atât mai sărac va fi învăţătorul. „Unde-i 
unul, nu-i putere, Unde-s doi puterea 
creşte“. Sunt convins însă, oă poporul 
nu e atât de sărac, ca să nu poată con
tribui la binele lui, căoi la răul lui des
tul oontribueşte. Mai săraci suntem noi 
în oonducerea lui.

Avem deja o mulţime de biblioteoi 
şcolare, ba şi parohiale. De ce să nu în
temeiem astfel de biblioteci în toate oo
munele şi an de an să căutăm a le aug
menta?

Pe baza legii pedepsele şcolare sunt 
menite spre scopul acesta şi căutând vom 
afla şi alte isvoare. Din aoeste biblioteoi 
se vor adăpa nu numai învăţătorii, ci şi 
poporul. Aioi ou atât mai mult ar avea 
loc circularele sau notiţele oficioase pri
vitoare la oele mai bune oărţi.

In oaşul acesta bibliotecile traetuale 
ar fi da prisos şi ar rămânea numai bi- 
blioteoa centrală. Aoeasta pusă în legă
tură ou o parte din biblioteoa seminanală 
oare anume ar trebui separată pentru sec
ţiunea pedagogică. Augmentată apoi an 
de an, ar putea să serveasoă pentru toate 
soopurile.

Oe priveşte „întemeierea unei reviste 
pedagogice pentru întreaga metropolis“, 
afaoerea fiind foarte gingaşe şi cerând uu 
studiu mai amănunţit, conferenţele nu vor 
putea decât să roage pe Yen. Consistor, 
ca afaoerea să o încredinţeze unei comi- 
siuni de bărbaţi esperţi, oari să o stu
dieze şi se presente Yen. Consistor pro
puneri concrete. Totodată învăţătorii să 
se dedare, oă o vor abona şi vor cola
bora la ea. In schimb însă foaia să ser
veasoă toate interesele învăţătorilor şi nu 
ne dee numai lecţiuni practice.

d )  „Activitatea extraşoolară a fiecă
rui învăţător“, e egală ou tema din anii 
trecuţi: „oari sunt ooupaţiunile laterale 
ale învăţătorilor?“

Se vede, că cineva a răsfoit temele 
oonferenţelor învăţătoreşti din arhiva con
sistorială şi poate întâmplător, daoă nu 
anume, a dat de tema cu pricina.

Nu e esohisă posibilitatea, oa acel 
cineva să fi avut cunoştinţă şi de oele oe 
s’au publicat mai nainte prin foi, precum 
şi de diaposiţiile ministrului român Spiru 
Haret. Mai având în vedere poate şi 
aoeea, că în urma legii privitoare la in
strucţia limbei maghiare, posiţia învăţă
torului s'a îngreunat şi materialul e duplu 
de propus, precum şi aceea, că tot în 
urma legei celei nouă din 1907, starea ma
terială a învăţătorilor pare a se fi îmbu
nătăţit: prin urmare a sosit timpul pen
tru a se lua disposiţiunile de lipsă, 
cari transpiră atât din tema actuală, cât 
şi dintr’un oiroular anterior al Ven. Con- 
sistor, în care pare a fi schiţată activita
tea extraşoolară a învăţătorului.

Nu-mi vine a orede, că tema din che
stiune ar fi dată ou soopul, ca ulterior să 
se ceară sau să se impună învăţătorilor o 
anumită activitate extraşoolară. Din contră 
ored, că se va restrânge. Aoela oare poate, 
şi aoolo unde poate, să desvoalie numai 
astfel de activitate, care este compatibilă 
ou chemarea de învăţător.

Căoi să mi se erte: „Nu este pădure 
fără uscături“. învăţătorul despre oare se 
spune, oă: „n’a putut da răspuns ferici
tului Dr. Bareianu, oă de oine este cartea 
de cetire oe foloseşte în şooală?“ sunt 
sigur oă nu are nici o activitate extraşoo
lară. Sau daoă are, aceea nu e compati
bilă ou chemarea de învăţător.

Avem ce e drept învăţători, ou oari 
ne putem mândri, învăţători oari îşi cu
nosc ohemarea şi ştiu să se avânte si în 
sfere mai înalte ; căutând însă vom afla şi 
învăţători, oari îşi permit totul în dauna 
şcoalei române.

Da aoeea si nu ne oadă greu, daoă 
cineva pune degetul pe rană, voind a o 
vindeca. Prin aoeasta nu i se răpeşte în
văţătorului român nimic din sfera de ac
tivitate compatibilă ou ohemarea lui, şi 
nici din autonomia şcolară.

Din contră, aceia dintre învăţători 
oari vor dovedi o activitate extraşoolară 
mănoasă şi oompatibilă ou ohemarea lor, 
trebui să fie lăudaţi sau ohiar şi premiaţi. 
Aceia însă cari nu-şi vor înţelege chema
rea, vor fi traşi la răspundere. Aşa înţe
leg eu lucrul.

Adevărata ţântă a temei ce ne preo
cupă, în oele din urmă nu poate fi alta 
decât escitarea simţului de emulare îu 
oele bune şi folositoare pentru şooala şi 
poporul pe care toţi îl servim.

n. i.

In jurul lecţiilor practice dela conferen
ţele învăţătoreşti.

In Nr. 7 al ,V e t r e i  şc o la re* dl Dr. 
Petru Şpan se declară categoric în contra 
lecţiilor practice oari se ţin cu prilejul 
oonferenţelor învăţătoreşti. Nu putem a- 
proba aoest punct de vedere, din cauza 
oă motivele, oari ar justifica eliminarea 
totală a leoţiilor sunt de ordin secundar 
şi se pot înlătura uşor, preoum şi mai a- 
les din cauză oă, deocamdată, lecţiile ace
stea sunt o necesitate reală pentru şcoala 
noastră. Daoă dl profesor Şpan s’ar fi 
deolarat numai contra abusului, oare se 
face cu lecţiile acestea, i-am fi dat drep
tate, căci de fapt esi stă şi abuzuri în pri
vinţa lecţiilor practice. Unele protopo
piate au pus în programul oonferenţelor 
şi câte 6—7 leeţ i de aoestea. ceeace e 
fără îndoeală un nonsens. Consistorul, 
prin circulara Nr. 9581 şool. 1910 a redus 
numărul leoţiilor practice la două, şi In 
viitor sperăm, oa această dispoziţie să se 
poată îndeplini şi în mod literal. Tocmai 
faptul, oă în toate protopopiatele se dă 
din partea învăţătorilor atâta atenţie leo
ţiilor praotioe e o dovadă, că ele sunt ne
cesare.

Motivele pe cari le aduce dl Dr. Şpan 
nu vorbesc de fapt în contra lecţiilor prac
tice, oi în contra felului, în oare se fac 
ele uneori. Că unii învăţători îi pregă
tesc dinainte pe elevi — e o apucătură 
în adevăr detestabilă, dar asta nu înseamnă 
că trebueso abandonate lecţiile, oi trebue 
abandonat acest sistem de a înşela şi pe 
învăţători şi pe elevi. Orele de lecţii 
praotioe sunt esperimentări şi examene în 
acelaş timp, şi deooamdată, mai ales având 
în vedere slăbuţa pregătire pedagogică — 
practică a celor mai mulţi învăţători, ele 
sunt o necesitate rea’ă. Publicând în re
vista dsale şi lecţ;i praotioe, dl Dr. Şpan 
reounoaşte însuşi aoest lucru. Da oe ar 
fi folositoare pentru învăţători numai lec
ţiile tipărite, şi nu şi oele ţinute ou elevi', 
când soădenle de oari sufăr azi se pot aşa 
de uşor înlătura, atârnând ele numai de 
cinstea prelegătoraluî şi de seriositatea 
ascultătorilor? Părerea noastră este. că 
din orice lecţie practică, fie bună, fie rea, 
se poate învăţa foarte mult, dacă obser
vatorul va căuta să o judece după anu
mite criterii şi în discuţii să observe o 
anumită ordine. Criteriile acestea le-a 
expus P. V. Consistor în circulara amin
tită şi socotim, că nu e de prisos a le în
şira şi aici.

Terminându-se lecţia, dapăoe elevii 
părăsesc sala de cursuri, prelegătorul îşi 
va da mai întâiu însuşi părerea despre lec
ţia ţnută arătând, pe deoparte, principiile 
de oari s’a condus la alegerea şi la exe
cutarea temei, iar pa de alta greşelile, pe 
cari le-a făcut îu decursul lecţiei, din ou- 
tare sau cutare motiv.

După această autocritică va urma cri
tica oficioasă a membrulai însărcinat cu 
aceasta iar apoi discuţia generala. Pre
şedintei© deschide discuţia asupra primu
lui puuot: alegerea tainei pentru lecţie. 
(Ce l-a deterannst pe prelegător să şi a- 
leagă subiectul tratat? întrucât se poate 
faoe o lecţie despre acel subieît? întrucât 
eontribue el la întărirea moralului şi la 
lărgirea cunoştinţelor?^.

Dapă care metodă a procedat prelegă
torul? (Treptele formáé sau alte metode?) 
întrucât s’a ţinut de metodă sau întrucât s’a 
mişcat liber in cadrele ei? — şi oare s’a 
dovedit mai bun: metoda sau învăţăto
rul? Cum s’a desfăşurat lecţia, treaptă de 
treaptă. (Amănunte). Cam s’au făcut tre
cerile de a o parte a prelegerii la ceeaîaltă ? 
De cari prinoipii pedsgogma a ţinut pre
legătorul cont, şi pe cari le-a ignorat? 
(Iu oe măsură s’a ţinut cont de intu ţie?) 
Atitudinea jnvăţ&torului şi a elevilor: n’a 
vorbit învăţătorul prea mult şi elevii prea 
puţin? Luat-au elevii parte destul de ac
tivă la desfăşurarea leoţiei, sau au fost 
mai mult pasivi? Cum au fost întrebările? 
Ocupat a învăţătorul pe toţi elevii deo
potrivă ? (Pentru constatarea acestui lu- 
oru preşedintele va designa înaintea fie
cărei lecţii pe câte doi membri, dându-le 
însărcinarea de a nota d© oâteori a fost 
provooat fiecare elev). Fost-a lecţia de
stul de vie, atât din partea învăţătorului 
oât şi a elevilor? — Cum a fost limba, 
în oare s’a făcut leiţa? Vorbita corect 
româneşte învăţătorul şi elevii? Indrep- 
tat-a bine învăţătorul greşelile de fond şi 
de formă ale elevilor? Cum a fost disci- 
pl na în clasă? Domnit a atmosferă poli 
ţială sau de prietinie?

Ţnut-a învăţătorul cont de psiholo
gia copiilor şi datu-şi-a silinţa să cunoa
scă şi să respectezs individualitatea fiecă
rui elev aparte (îmru'ât aşa ceva e ou pu
tinţă într’o singură oră)?

Ce resultate a dat lenţi a pentru e- 
levi (morale şi intelectuale)? întrucât s’a 
desvoltat prin lecţia ţinută, interesai mul

tilateral al elevilor ? Ce învăţături poate 
trage conferenţă din lecţie? (Aoeste în
văţături sunt a se formula pe scurt la sfâr
şitul discuţiei fieoârei chestiuni şi sunt a 
se introduce şi îu procesul verbal),

In discuţii va trebui să se observe 
o anumită ordine: de câteori se întră în 
discuţia câte unei chestiuni, se somează 
membrii a-şi da părerea asupra ei. Numsi 
dupăoe s’a discutat din toate laturile o 
chestiune, se trece la a doua. Disecţiile 
generale nu se admit decât l i  început, 
când sc discută tema în general, de aici 
încolo trebue să se vorbească strict în 
chestie, şi scurt. învăţătorii trebue să 
fie vecinie cu creionul şi ou notesul în 
mână pentru a-şi nota observările, pe cari 
apoi. în şirul discuţie', să le oomunice 
confersnţei îu mod exrct.

Luorându-se cam în aoest chip, sun
tem convinşi că lecţ’ile pruotice nu se vor 
ţinea fără ca din ele să nu se aleagă fie
care învăţător cu foioss3 reale pentru ca
riera sa.

C o n v o c a r e .
Având în vedere hotărârea a- 

dunării generale ţinute la Reghin 
în 28 şi 29 August n. a. c., convoc 
pe P. T. membri ai „Societăţii pentru 
fond de teatru rom ân“ la adunarea 
generală extraordinară, ce se va ţi
nea în Braşov, Duminecă în 6 No- 
emvrie st. n. (24 Oct. st. v.) a. c. 
la 3 ore p. m. în sala festivă a gim 
naziului român, pentru a discuta şi 
delibera în chestia modificării unor 
articole din statutele Societăţii.

Modificările propuse de Comitet 
se pot vedea în biroul Societăţii.

V i n e r e a ,  la 15 Oct. st. n. 1910.
D r. loan M ihu

prezident.

Dela sate.
Sfinţirea bisericei din Săcădate.
E o moşteniră primită înoă dela îna

intaşi însufleţirea, da oare sunt cuprinşi 
sătenii români, de câteori sa pogoară în
tre dânşii vre-un fruntaş al vieţu noastre 
naţionale. Aşa a fost îa trecut, aşa e şi 
az>, şi nădăjduim, oă aşa va fi şi în vii
tor, căci nu putem crade posibilitatea, ca 
poporul român să voiasaă vre-odată a se 
despărţi de conducătorii săi fireşti. Si 
cere numai tact cuvenit in conducere, sin
ceritate în esprimsrea sentimentelor, şi o 
desăvârşită oonglăsuira între vorbe şl fapte. 
Aoestea sunt armele, oa cari înarmaţi oon- 
du3ătorii noştri, ne vor putea cu sigu
ranţă conduce acolo, unde vor voi, res
pective unde va cere interesai bineprice- 
put al poporului nostru. Poporal in în
tregimea sa e în c ă  bun şi ascultător, sa 
cere deci dela conduoători — dela cei 
mai mici până îa cei mai mari — bună
tate şi tragere ds inimă pentru chestiile 
noastre, fie acelea naţionale sau bisericeşti. 
Bunăînţelegere şi sincer;t te între oondu- 
cători, înţelegerea che3tiundor sâ fie de
viza vieţii Jioaştre- naţionale şi bisericeşti, 
iar nu z^emizerea părerilor, oa se ivesc 
în opinia publică, căc; şi ace ea sunt scrise 
pentru a lămuri chestiunile dela ordinea zi
lei. Acestea le cerem noi, ceice ne lă
săm a fi conduşi.

Ce sa poate ajunge prin bunăînţe- 
legere şi ascultare reciprocă, am văzut în 
mic în comuna Săcădate, unde Duminecă 
în 86 Septemvrie (9 Oct. n) a. c s’a sfin
ţit biserica gr. or. română prin P. O. D. 
Niooiaa Ivan, asesor consistorial, manda
tarul I. P. Sf. Domn Arhiepiscop şi Me
tropolit loan. Biserica a fost numai re
novată, zidindu-se cupola din nouţ şi a- 
poi pictată. S’a început cu un capital 
disponibil micuţ, dar jertfa oamenilor de 
bine şi banăînţel gerea a făcut posibilă 
realizarea planului început».

P. O. Doma mandatar a plecat din 
Sibiiu însoţit de preoţ i I. Petrişor şi I. 
Stanoiu împreună au doamnele şi de-o ceată 
de cântăreţ:, toţi clerici, elevi ai semina
rului Andreian. La gira Olthid se urcă 
în tren şi diaconul A.. Giâîea din Porceşti. 
Ajunşi la gara din Avrig, acolo ne aştep
tau mai multe trăsuri, cu oari am plecat 
spre Săcădate. Aerul de dimineaţa era 
cam race, dar n3 înveselea faptul, că ra
zele soarelui abia răsărit, ne da nădejdea 
o’o s’avem o zi frumoasă de toamnă. In
trând ps teritorul comunei na întimpină 
o ceată de călăraşi voinici, a căror con
ducător în cuvinte foarte potrivite urează 
bun venit dlui mandatar, iar domnia sa 
le mulţăme-to pentru această atenţiune. 
Acum porneşte convoiul în frunte cu că
lăraşii. încă nu ajunsesem în comună, şi 
ui s’arată uu semu norocos, oăoi ne îu*
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tâlnim cu o ceată de ţigani nuntaş'. Şi j 
se ştie doar că cu ţ’g^nul umblă şi norocul, j 
Sub influinţa acestui simţimânt de super
stiţie ajungem în comună, care era îm
brăcată în haine de sărbătoare. In faţa 
cancelariei oomuna?e aşteaptă membrii co
mitetului parohial şi toţi fruntaşii comunii 
în frunte ou ou parohul locuim Constan
tin Prie. Acesta în numele membrilor oo- 
mitetului parohial şi în genere în numele 
tuturor credincioşilor săi bineventează pe 
dl mandatar, exprimând sentimentele, de 
cari e cuprinsă obştea dreptoredincioasă. 
Dl mandatar răspunde zicând, oă se simte 
deosebit de vesel, oă a putut veni în a- 
ceastă comună, în care pănă acum na  
fost. Mulţămeşte pentru frumoasele cu
vinte de binoventare, cari de astădată îi 
sună I. P. Sf. Arhiepisoop şi Metropolit 
loan, (urale de: să trăiască) d n a cărei 
Snoredinţîre a venit să oonduoă actul sfia- 
ţirii biserici».

Trecând peste acestea am intrat în 
locuinţa parohului, unde ne-am pregătit 
pentru serviciul divin. Imbrăoaţi în odăjdii 
în sunetul Troparului „Bine eşti ouvân- 
tat“, cântat de clerici, am mers în prooe- 
siune pănă la biserica, unde în faţa bise
ricii s’a făcut serviciul după tipioul pre
scris. După incurj urarea bisericii am in
trat în biserică, unde s’a făcut sfinţirea 
apei, iar după aceasta se începe sf. litur- 
gie, oare s’a oficiat cu o solemnitate rară 
de oătră: mandatarul Nioolae Ivan, preo
ţii: Prie, Crăoiun, Vlad, Simplăcean, Da
mian, Petrişor, Stanoiu şi diaoonul Gâlea. 
Cu deosebire a plăout mult rolul diaco 
nului, care e o variaţie şi dă întregului 
servioiu o înfăţişare plăoută atât ochiului 
cât şi inimii.

La sfârşitul sf. liturgii P. O. domn 
mandatar N. Ivan rosteşte o vorbire mai 
lungă, în care arată trecutul furtunos al 
biserioii noastre, istoriseşte, că cu ooa 
siuuea unirii obştea româueasoă trece la 
catolicism, atrasă se înţelege de multele 
şi feluritele ademeniri. Inima Românului 
însă nu se putea împăca cu noua întoc
mire, oăoi în ourând cea mai mare parte 
revine iarăşi la sinul biserioii-mame. Ne- 
având biserică, căci biserica veche orto
doxă o cuprinsese uniţii, şi-au edifioat o 
nouă biserioă din lemn, în care s’au ru
gat lui Dzeu aproape 100 de ani, pănă 
când la anul 1794 sub preoţii loan Prie 
şi Simeon Popa au zidit o biserică din 
peatră. Este biserica, care acum s’a re
novat şi pictat. Insistă cu deosebire asu
pra însemnătăţii ce o are biserica noastră 
tocmai în zilele de acum, atât din punct 
de vedere spiritual, cât şi naţional. în 
deamnă deci pe credinoioşi ca să cerce
teze acest sf. locaş, căci întru mărirea lui 
Dzeu s’a zidit şi înfrumseţat, şi spre feri
cirea vremelnică şi veoinică a celor ce 
ou credinţă şi cu evlavie întră într’ânsul. 
Toate acestea spuse cu convingerea sfântă 
a omului ou totul devotat biserioii şi şooa- 
lei noastre au produs o impresie adâncă 
asupra credincioşilor, încât au aclamat pe 
vorbitor în puternice „să trăiască“.

Vorbeşte apoi preotul locului, care 
mulţămeşte lui Dzeu că i-a dat posibili
tatea de a-şi vedea visul de mult nutrit. 
Se întoaroe oătră dl mandatar şi îi aduce 
mulţămite nu numai pentru conducerea 
actului sfinţirii, ci pentru toate sfaturile 
date întru desăvârşirea acestei lucrări. Ce
teşte apoi pomelnicul acelor ce au făcut 
dăruiri benevole. Spre lauda Săcădăţeni- 
lor fie zis, acest pomelnic ne-a atins foarte 
plăout, căci am auzit de multe daruri, cari 
atiDgeau suma de ICO—200 cor. S’au stro
pit apoi cu aghiasmă toţi credincioşii şi 
cu aceasta s’a sfârşit actul sfinţirii.

Ne-am întrunit apoi la o masă bo
gată întinsă în oasele harnicului gospodar 
loan Podea, la care n’au lipsit nici toas- 
tele. La timpul potrivit dnul mandatar 
Ivan ridică pocalul întru îndelunga vie
ţuire a I. P. S. Arhiepisoop şi Metropolit 
loan. Se ridioă apoi părintele Prie, şi 
toastează pentru dl mandatar Ivan, căruia 
i se fac adevărate ovaţiuni. Mai toastează 
notarul Grădinar pentru părintele Prie, 
păr. Simplăcean pentru membrii comite
tului parohial şi fruntaşii comunei, iar 
preotul Petrişor ridioă pocalul pentru da
mele presente şi gazda casei. Drept va
riaţie plăoută păr. Vlad ne face surprin
derea cu o donaţie de 20 cor., acestuia îi 
urmează îndată păr. Stanoiu, fiiu al co
munei.

In sfârşit dl mandatar încheie şirul 
toastalor, muiţămind donatorilor, preoţilor 
slujitori şi clericilor, cari prin esecutarea 
corectă a cântărilor liturgioe au ridicat

măreţ’a actului, iar la masă ne-au delec
tat cu mai multe cântece producând o va
riaţie foarte plăcută.

Apropiindu-se timpul plecării trenu
lui ne luăm adio şi părăsim Săcădatea, 
vofşi că am avut ooasiuuea a petrece o zi 
în această comună cu oameni harnici.

Preotul P e tr i ş o r .

NOUTĂŢI.
Dela sărbările centenarului univer

sităţii berlineze. împăratul Willhelm şi 
împărăteasa Augusta Victoria, cu ocazia 
serbărilor universitare diu Berlin, au dat 
o masă festivă, la care pe lângă membrii 
familiei imperiale au participat profesorii 
şi reprezentanţii universităţilor străine, pre
cum şi c in c i  s t u d e n ţ i  u n i v e r s i t a r i ,  cari au for
mat comitetul jubilar. împăratul la sfârşi
tul mesei, a dat fiecărui student fotogra
fie sa cu următoarea inscripţie: „In amin
tirea jubileului de o sută de ani al uni
versităţii din Berlin, W ilh e lm  I m p e r a to r  e t 
r e x * .  împăratul a fost foarte afabil ou 
studenţii, a vorbit ou ei despre consuma
rea de aloool, care neapărat trebue foarte 
mult redusă. A mai zis, oă tinerimea u- 
niversitară va trebui să îmiteze pe stu
denţii americani, ooupându-sa mai mult 
ou exerciţiile de sport: gimnastică, pati
nat ş. a. *

Sfinţire de biserică. Sfinţirea Bise
rioii gr. orient, din Grind-Cristur, (Proto- 
presbit. Turdei) se va face în 10/23 Oc- 
tomvrie 1910, la orele 8 a. m. După sfin
ţire, la orele 2 p. m. se va da banchet. 
Seara la 8 ore concert şi petrecere cu joc. 
Daruri în favorul bisericii nou e se pri
mesc ou mulţumită şi se vor ouita prin ziare.

*
Adunarea societăţii de consuni.

Adunarea generală extraordinară a sooie- 
tăţii de consum sibiene se ţine J o i  în 20 
Octomvrie n. după ameazi la orele 5 în 
Casa Societăţii din strada Sohevis. Mem
brii sunt invitaţi să participe în număr 
cât mai mare, în considerare că adunarea 
va putea lua hotărâri valide numai în ca
şul, când vor fi de faţă cel puţin trei părţi 
din numărul total de 861 al membrilor so
cietăţii.

*
A dvocat nou. Domnul Dr. V a s i le  

C o v r ig  aduce la cunoştinţă, oă şi-a des 
chis cancelaria advooaţială în Sighişoara 
Baiergasse (Berigas) Nr. 42.

•
In exil. Din Gibraltar se  vesteşte, oă 

Duminecă după ameazi au plecat: regina 
văduvă Maria Pia şi ducele de Oporto cu 
un încrucişător italian spre Italia, ear re
gele Manuel şi mamă sa pe un iaht regal 
englez spre Anglia.

* /
Descoperire. In oraşul Laibach s’a 

descoperit un templu roman. , Podeala sa 
este lucrată în mozaic alb şi negru. Tot 
acolo s’a găsit o statue a zeului Bsohus 
şi alte lucruri vechi.

*
Hymen. Dşoara M ă r i ţ i  l l i e  şi dnul 

D u m i t r u  S o iu  anunţă celebrarea religioasă 
a cununiei lor ce se va săvârşi Duminecă 
în 10 Octomvrie st. v. 1910 la orele 4 p.
m. în biserica gr. or. a Sftului Nioolae din 
Râşnov.

*

Bolnav de tifos. Principele moşte
nitor Alexandru al Sârbiei, după întoar
cerea sa dela manevre, s ’a bolnăvit de ti
fos. Un specialist din Viena a fost chemat 
telegrafic la patul bolnavului.

*
Expoziţia de copiJ diu Sadu. Co

mitetul central al „Reuniunii române agri
cole sibiene*, atrage atenţiunea asupra ex
poziţiei de copii (a 5-a), ce se va aranja 
Dumineoă, la 23 Octomvrie a. o ., în co
muna fruntaşă Sadu. După informaţiunile 
primite, în Sadu se desvoaltă o activitate 
lăudabilă în scopul asigurării bunei reu
şite a oxpoziţ’ei. Prelegerile ce se vor ţinea 
de dnul Dr. Ilie Beu şi de dir. şcolar T. 
Stoia, din Veştem, sunt ohiemate a ridica 
nivelul sărbării noastre frumoase din Sadu. 
Fotograful W. Auerlioh va însoţi oomita- 
tul Reuniunii în scopul fotografierii gru
pelor de copii, de bătrâni şi tineri, de ne
veste şi fete etc.

*

O nonă maşină de scris. Un ziarist 
din Belgia a inventat o maşină, oara în 
loc de a scrie cuvântul literă de literă, 
scrie silabe. Astfel scrisul merge cu mult 
mai repede: pe un minut se pot scrie 120 
pănă la 150 de cuvinte.

*
Moştenire. Fiioa răposatului reg3 

Leopold al Belgiei, C le m e n t in a , oare se va 
căsători ou prinţul Victor Napoleon, pri
meşte suma de 4 milioane franci. Cu ce
lelalte 6 milioane, primite mai nainte, mo
ştenirea se face zece milioane de franci. 

#
Pentru Daudet. Scriitorul francez 

Alfons D a u d e t  a scris, cum se ştie, mai 
multe cărţi de valoare despre T a r t a r i n  din 
T a r a s c o n . Orăşelul acesta, Tarascon, si
tuat îu sudul Franţei s’a făcut prin acea
sta dintr’odată oelebru. Locuitorii săi la 
început s’au cam supărat, fiindcă autorul 
i-a zugrăvit realistic in operele pomenite; 
mai târziu însă au observat, oă mii de a- 
mericani, italieni, englezi sosesc în fiecare 
an, os să viziteze locurile şi lucrurile din 
Tarascon, descrise de marele romanţier 
Daudet; iar străinii călători lasă an de an 
câteva miişoare de franci în buzunarele 
vrednicilor tarasconieni. Ca semn de re
cunoştinţă, oă orăşelul a devenit un cen
tru înfloritor al turiştilor, cetăţenii săi au 
hotărât aoum să ridice lui Daudet un mo
nument vrednic. Monumentul va fi termi
nat în anul acesta. *

Import de carne din Argentina.
Guvernul austriac a dat societăţii de na- 
vigaţiune A u s t r o - A m e r i c a n e  permisiunea de 
a importa afară de oele 25 mii ehilograme, 
încuviinţate mai demult, alte 800,000 chi- 
logr8me de carne din Argentina. Carnea 
aceasta va so3i în Decemvrie la Triest.

*
Lni Shakespeare. In 16 Octomvrie 

s’a desvăluit statuea lui Shakespeare, lu
crată de sculptorul italian Caetani. Sta
tuea este aşezată în Verona pe mormântul 
Iuliei.

*
Accident mortal. Săptămâna trecută 

cn român din Vidra de jos, ou numele Ion 
T r if u , mergea călare cătră casă pe drumul 
dela Turda. Fiind vremea răcoroasă a în
făşurat în jurul mânii capătul oăpăstrului, 
iar mânile şi le-a vârât în buzunarele co
jocului. Calul deodată s’a speriat şi a rupt-o 
la fugă. In grabă călăreţul nu ş :-a mai 
putut scoate mâna din oăpăstru şi a căzut 
la pământ; iar calul, în fugă nebună, l-a 
târât după sine de-alungul drumului... Ne
norocitul Trifu a fost găsit cu capul sfăr- 
mat, fără să mai dea semne de viaţă.

*
îndreptare. In foiţa dit. numărul 106 

s’au străourat unele greşeli, cari sunt de 
îndreptat astfel: La comuna 19. P e r c h e z  
să se adaugă: Cărţi bis. 8. — Biblie nu 
are. — Tot aşa la B o z i n t a  m a r e :  Cărţi bis.
5. — Biblie nu are. — Iar la comuna 24. 
M a q o a g e a  tfxtul să se întregească şi co- 
reBgă aşa: Biserica de peatră, de az», a 
fost zidită prin anii 1810—1820, iar tur
nul prin anii 1820—1833 etc.

Medicii Italiei. A n u a r u l  S a n i t ä r  din 
Italia scrie, oă ţara aceasta are 24 de mii 
de medici, 970 farmacişti, 3420 veterinari 
şi 790 dentişti. Medicii au studiat la 20 
de universităţi italiene, ear veterinarii în 
9 sooli superioare. Iu Italia întreagă sunt 
268 spitale de stat şi 1057 spitale filantro
pice particulare, cu o sută de mii paci
enţi şi cu mai multe mii de medioi grij i- 
tori. Va să zică cultura Italiei nu este a
tât de neînsemnată, pe cât cred unii străini. <#

Nenorociri. Acum, după culesul vii
lor, din mai multe părţi ale Ungariei vin 
ştiri despre nenorociri pricinuite de gazurile 
veninoase, produse în pivniţe de vinul cel 
nou. Mai mulţi oameni, cari s’au coborât 
îu pivniţe, oa să vadă oare mustul a în- 
oeput să fiarbă, n’au mai ieşit de acolo;
Iar peste câtva timp au fost găsiţi asfixiaţi. 

*
La fondai Ep. NicoJaePopea pentru 

masa învăţăceilor meseriaai al „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* au mai dă
ruit George Babeş, învţăoel pantofar, 50 
bani, Basiiiu Neoşa, paroh (Apóidul sup.) 
20 bani. loan Bucşa înv. cumpănar, 50 bani, 
Nioolae Vlad Stezar, paroh (Jina), 30 bani 
loan Voicu, înv. rotar, 50 bani, George Ba
beş, sodal pantof. 35 bani, Istinie Buftea 
înv. faur (Ilia mureşană), 50 bani şi V ic
tor Tordăşianu, prez’dent 10 bani.

*

Artist mort de foame. Pictorul dia
München U lf e r s , »n om da 57 de ani, & 
mnrit> de foame. Bolnav de nervi, în vre
mea din urmă nu mai putea luora; de a- 
ceea se adresase la două institute de bi
nefacere şi li-a cerut sjutor. Intr’un loc 
a fost refusat, fiindcă pictorul purta un 
palton destul de ban; într’alt loc l-au mi
luit ou — zeoe bani. Adânc amărât, omul 
s’a dus aoasă, n’a mai cerut dela nimeni 
nimic, s’a culcat şi a flămânzit, pănă când 
într’o zi moartea a pus sfârşit mizeriei şi 
suferinţei.

*

Io amintirea iubiţilor răposaţi. Ne
consolata dşoară E le n a  P e t r a r c a ,  direotoara 
internatului şooalei civile a „Asooiaţiunei“, 
dăruieşte suma de 20 cor. la „Darurile de 
Crăciun ale săracilor noştri“, din inciden
tul trecerii din viaţă a preabunului său 
unohiu l o s i f  P e t r a ş c u  d e  C o r n y a , căpitan c. 
şi r , decedat în Lugoş. Pentru această 
jertfă, Pine plăoută oamenilor şi lui Dum
nezeu, exprimă mulţămita sa: C o m i te tu l  
„ R e u n iu n i i  s o d a l i l o r  r o m â n i  d i n  S i b i i u *.

»

Cine a descoperit America? In Cris- 
tiania, capitala Norvegiei, s’a dat zilele a- 
oestea o serată la curte. latre invitaţi era 
şi celebrul explorator al polului de nord 
N a n s e n , care a fâout o declaraţie senzaţi
onală privitoare la descoperirea Amerioei. 
Este luoru ounosout da multă vreme, oă 
normanz i în pribegirile lor au ajuns pănă 
la ţărmurii Amerioei. Aoum însă Nansen 
crede pe temeiul unor vechi scrieri, 
oă primul desooneritor adevărat al lumei 
nouă este Leif E r ik s o n ,  oonduoătorul unor 
navigatori islandez'. Acest Leif Erikson 
a debarcat pe ţărmurii noului pământ nu- 
mindu 1 V in la n d , şi anume: ou cinoi 
sute de ani nainte de Columb. El a în
temeiat acolo o mică colonie, ba a adus 
ou sine şi câţiva indigen», indiani, ooloni- 
zându-i pe pământurile Laponiei. Esch!- 
moşii de astăzi, la cari sa poate constata 
originea americană, după tradiţiunea isto
rică sunt urmaşi ai indigenilor aduşi de 
pe ţărmurii Amerioei. Nansen face o dare 
de seamă într’o lucrare mai întinsă despre 
descoperirea lui Erikson şi despre tradi- 
tiunile cn raport la această descoperire. 
Lucrarea lui Nansen va apărea în volum.

*

Iassy-Fregoli. Cine n’a putut vedea 
aseară reprezentaţia transformitului l a s s y  
F r e g o li , să caute să o vadă astăzi ori mâne, 
oă n’are să-i pară rău. Intru adevăr dl 
lassy e neîntrecut în arta sa dea se trans
forma, de a oaraoterisa şi imita. Teatrul 
a fost aseară plin, şi probabil oă pliu va 
fi şi astăzi şi mâne. începutul represen- 
taţiei la orele 7 şi jumătate.

C ărţi ş i  r e v is te .
„Flueraşul“. A apărut Nr. 17 din

revista ilustrată pentru copii f l u e r a ş u l *  
de sub conducerea dlui Florian Cristesou 
institutor în Bucureşti. Apare de două 
ori pe lună. Abonamentul 6 ooroane pe 
an. In schimbul costului se primeşte co
lecţia toată dela Nr. 1. Biroul: Str. Mor- 
feu 8 Bucureşti. Se trimit numere de 
probă gratis, dacă se cer. Reoomandăm 
revista ca căldură.

*

„Luceafărul* revistă literară şi ar
tistică Nr. 20 a apărut, ou următorul su
mar bogat şi variat: Al. Ciura: Anica. S. 
Bornemisa: Cânteo trist (poez'e). V. Cio- 
flec: Socoteala (sch'ţă). I. U. Soriou: Fr&n- 
gurele (po3rie), Dr. I. Lupaş: Viata unei 
mama credincioase: Anastasia Şaguna, 
mama mitropolitului Andrei. Maria Cun- 
ţan: Cânteo da toamnă (poezie). Aurelia 
Pop: Ai fost un vis, (poezie). Em. Gâr- 
leanu: Din lumea celor cari nu ouvântă. 
Ca soarele. Cronică: Bătrânii si tinerii. 
Henri Bataille (Viotor Eftimiu). O mică lec
ţie. „Genoveva“ şi „Esopia“. Literatură 
evreeasoă. Literatură pentru copii (O. C.
T.). Notiţe. Poşta Redacţiei. Bibliografie. 
Ilustraţiuni: Iconostasul biserioii române 
ortodoxe din Mişoolţ. Corul bisericii ro
mâne ortodoxe din Mişoolţ Cripta fami
liei Grabovsky în oimiterul Kerepesi din 
Budapesta. Crucea aşezată de episcopul 
Şaguna la mormântul mamei sale.

Grand-Hotel „Savoy“.
Budapesta, «József-körút. Telefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat în centru. 1 2 0  odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală cu aburi. Odaie de scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
Apă caldă şi rece în fiecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. Preţuri moderate. Serviciul cel mai constientios.
(361) 10-17
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C o n c n r s .
La postul vacant de învăţătoriu dela 

şcoala confesională română gr.-or. din Breaza 
să publică concurs cu termin de 15 zile dela 
datul publicării.

Salariul fundamental din repartiţie 
600 cor. eventuală întregire dela stat 400 cor. 
ce să va cere cu documentele alesului, cvar- 
tir liber şi 3 stângini de lemne.

Doritorii de a obţinea acest post au de 
aşi înainta rugările de concurs în sensul re
gulamentului în timpul sus arătat subsemna
tului oficiu şi a se prezenta poporului îu vre-o 
Duminecă.

Alesul e obligat a duce tineretul şcolar 
la biserică îa Dumineci şi sărbători dând răs • 
punsurile la liturgie precum şi la vecernie în 
presără sărbătorilor şi Duminecilor, cbiar şi în 
feriile de vară.

Cvincvenalele să vor solvi numai după 
5 ani de activitate în această staţiune.

F ă g ă ra ş, 28 Sept. 1910.
Oficiul protoprespiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

N lc o la e  B o r z e a
prot.

Publicare de licitaţie minuendă.
Pre baza planului de edificare şi a pre

liminarului de spese aprobat prin autorităţile 
competente superioare, prin aceasta să publică 
licitaţiune minuendă pentru darea în întreprin
dere a zidirei şcoalei rom. gr. or. din filia 
Banfi-Dângău (tractul Clujului).

Licitaţiunea să va ţinea Luni, în 11/24 
Octomvrie a. c. în sala de învăţământ a şcoa
lei noastre din Gerofi-Dângău.

Preţul de strigare este 2989 cor. 50 fii. 
dela care sumă 100/°-te sunt a să depune ca 
vadiu înainte de începerea licitaţiunei, la epi- 
tropia parohială de aici.

Planul de edificare, preliminarul de spese 
precum şl alte îuformaţiuni referitoare la e- 
dificare şi la materialului ce’l dă parohia, să 
pot afla la oficiul nostru parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a încheia contractul cu întreprinzătorul în 
care va avea mai multă încredere.

Contractul de edificare pentru întreprin
zător e obligător îndată după subscriere, pen
tru parohie însă numai dujă aprobarea Prea 
Yen. Consistor.

Banfi-D ângău, 28 Septemvrie. 1910.
(405) 2—3 C o m ite tu l p a r o h ia l

Publicare de licitaţiune minuendă.
Pe baza planului de edificare şi a pre

liminarului de spese aprobate prin autorităţile 
superioare competente, prin aceasta să pu
blică licitaţiune minuendă pentru darea în în
treprindere a zidirei şcoalei rom. gr. or. din 
Panic (tractul Cluj.)

Licitaţiunea se va ţinea Sâmbătă, în 9/22 
Octomvrie a. c. la 10 oare a. m. în sala de 
învăţământ a şcoalei veche de aici.

Preţul de strigare e 2456 cor. 90 fii. 
dela care’ sumă l00/°-te sunt a se depune ca 
vadiu înainte de începerea licitaţiunei, la e- 
pitropia noastră parohială.

Planul, preliminarul de spese precum şi 
alte înformaţiuni referitoare la edificare şi la 
materialul- ce-1 dă parohia -să pot afia la ofi- 
cinl parohial de aici.

Comitetul par. îşi reservă dreptul a în
cheia contractul de edificare cu întreprinzătorul 
în care va avea mai multă încredere.

Contractul de edificare e ohligător pen
tru întreprinzător îndată după subscriere, pen
tru parohie însă numai după aprobarea Prea 
Ven. Consistoriu.

P a n ic , 27 Septemvrie 1910.
(406) 2—3 C o m ite tu l  p a r o h ia l.

____________ <>-* * * * I

Local de prăvălie =  
~  de închiriat
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N o i p r im im :
P r e lu c r a r e a  unei m a tr a ţe  c o r . 5 1—  
P r e lu c r a r e a  unui d ivan . „ 10 —

Horger é t  Kepp
atelier de tapiserie

Str. Urezului 27, vis-ă-vis de Mftn. Ursulineler. 
(414) 1—10

în  str. Cisnădiei Nr. 36,
dimpreună cu magaziile aparţină
toare acestuia, eventual casa în
treagă constătătoare din mai multe 
cvartire din 1 Yoeiiivrie 1910  
pană la 1 Octomvrie 1916.

Oferte şi insinuări să primesc 
zilnic în oarele de birou dela 8 — 1 2  
a. m. la Cassa Arhiediecezană str. 
Măcelarilor Nr. 45.

Consistorul arhidiecezan.
(415) 2 -3

s

pe  B U N Ă T A T E  

P R E Ţ  si 

G R E U T A T E
să se grijască la cumpărarea şi 
compararea săpunului. Nici un să
pun din lume nu întrece săpunul

S c h ic W -
în toate calităţile lui bune. Cură
ţenie, puterea de a spăla, uşurinţă 

şi eftinătate. (i9o’ c) 5 - 5

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ Câştigurile 
le garan

tează statul.

Invitare la  participarea 
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mil. 8 41 ,176  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate I

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

M ă r c i  6 0 0 , 0 0 0
Câşt. principale â 

Mărci 3 0 0 ,0 0 0  
„ 2 0 0 ,0 0 0

anume:
Mărci 5 6 0 ,0 0 0  

„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 4 0 ,0 0 0
„ 5 3 0 ,0 0 0
, 5 2 0 ,0 0 0
. 5 1 5 ,0 0 0

„ 1 0 0 ,0 0 0
„ 6 0 ,0 0 0
„ 5 0 ,0 0 0
,  4 5 ,0 0 0

5 1 0 .0 0 0  „ 4 0 ,0 0 0
3 0 5  OOO „ 3 0 ,0 0 0
3 0 3 .0 0 0  „ 2 0 ,0 0 0
3 0 2 .0 0 0  ,  1 5 ,0 0 0

„ 1 0 ,0 0 0
a. m . cl

in total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri eu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Dos întreg J umăt. de los Sfert de los
M.6(K7) M. 3 (K 3-50) M. 1-50 (K 1-757

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

2  A o em v rie .
Samuel Heckscher senr.

______Cassă de bancă în Hamburg 36. ___
...................................... A  se rupe aci. .....................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36, _____

Trimiteţi-mi (un los întreg â M. 6’— (K 7 --) 
( „  „ dejum.âM. 3-— (K3 50) 

.....................  ţun sfert de losâM. 1-50 (K 1-75)
Adresa:

Ridicaţi-o prin rambursj ”1' “
(409) 2—14

îmi iau voie a «daca respectuos la cunoştinţa Onoraţilor mei muşterii 
că S a lo n u l  meu d e  m o d ă  d e  p ă lă r i i  (mai înainte Strada Cisnădiei 
Nrul 18), dela 1 I u l i e  se află

S t r a d a ,  C i s x x á b d l e i  3^ T x 'u l 1  ± 0

în d ă r ă t  iu  c u r te , e ta g fu l  I ,  şi în urma regiei oonsiderabil mei mici 
sunt în plăcuta poziţie de a oalcnla c e le  m a i  e f t in e  p r e ţu r i .

Şi mai rog pe Onoraţii mei muşterii, oa în interesul lor propriu să 
îngrijească deja aoum m o d e r n iz ă r i le  n e c e sa r e , căoi mai târz:u din cauza 
lucrului mult nu se vor putea faoe decât ou întârziere.

(363) 5 -5
Cu toată stima:

M o s a  U T e u i i i a n i i «
Se prim esc fete la învăţat. ‘’P i
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U n d e  s e  p o t  p r o c u r a

croite cu cUc si lucrate line? Numi la
I O  A I  !  I T  l i  A  s

9
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 41—B2
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In 100 ani
se iveşte numai odată ocaziunna de-a putea cumpăra ieftin  
şi bine, pomi şi alte plante, pentru şcoli «le pomărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depositul va ajunge
Pom i
T u f e  d e  d e c o r a t  
C o n i f e r e  
P l a n t e  s ă l b a t i c e

diri curăţiri totale a pă
mântului cu preţuri «le 
tot reduse.

Fr. CASPARI & COMP. S coa le  de p om ărit
(379) 4 -3 2  Mediaş, Transilvania.

O a . t a . l o g 1 l a  c e r e r e  g r a t i a . l t !  *

Vindecă beţia,
î n a i n t e  d e  c e  b e ţ i v u l  v a t ă m ă  l e g e a .

Scapă-I înainte de ce alcoholul îi ruinează sănătatea, pofta de muncă şi averea, 
~~ - sau înainte de ce moartea face imposibilă scăparea.

A lc o l in u l  e un surogat pentru alcohol şi ajută, ca beutorul să se 
scârbească de beuturi alcoholice.

A lc o l in u l  e cu totul n e s tr ic ă c io s  şi ajută atât de intensiv, încât 
şi marii beutori nici când nu recad.

A lc o l iu u l  e cea mai nouă invenţie a ştiiuţei în direcţia aceasta şi 
acelaş a scăpat mii de oameni din lipsă, mizerie şi ruină.

A lc o liu u l  e un preparat uşor de descompus, care de ex. femeia îl 
poate pune în dejunul bărbatului său, fără ca el să observe ceva. In cele 
mai multe cazuri respectivul nici nu înţelege, de ce nu mai poate suporta 
spirtul, ci crede că beutura prea multă e cauza acesteia, tocmai cum anu
mite mâncări le urăşti, dacă le-ai gustat prea mult.

A lc o l in u l  să-l de-a fiecare tată fiului său, studentului, înainte de ce 
cade la examen, şi dacă nu e aplicat spre beutură, totuşi alcoholul îi strică 
creierul. Iu general toţi cari n’au destulă putere de voinţă de-a se reţinea 
dela beuturi alcoholice, să ia o doză de Aleolin. Acelaşi e cu totul nestri- 
căcios. Respectivul îşi conservă sănătatea şi cruţă mulţi bani, cari altcum 
îi cheltueşte pe vin, bere, rachiu sau liquer. (387j 4-10

Preparatul Aleolin costă 1 0  cor . şi se trimite după solvire anticipativă sau
prin ramburs numai prin:

A le o lin  I n s t i tu t ,  C o p e n h a g a  1877 D a n e m a r c a .
Epistolele sunt a se franca cu 25 b., cartele poştale cu 10 bani.

RadMtor r®sp«®»afeil Teodor V. Pfeffl*ţi«u\ Is iiix s  ţi ţip arai tipografiei arhidkees ut®.


